

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации «Ментальные образования звезда и *star* в русской и английской лингвокультурах», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание **Бакировой Айгуль Авазбековной**.

Диссертация А.А. Бакировой посвящена сравнительно-сопоставительному анализу структур концептов *звезда* и *star* в русской и английской лингвокультурах на основе их языковых презентаций.

В автореферате диссертации последовательно определяются объект и предмет, актуальность и новизна исследования, формулируются цель, задачи и основные положения, выносимые на защиту, обосновывается методология исследования, раскрывается теоретическая и практическая значимость работы, а также описывается ее структура.

Объектом исследования являются структуры концептов *звезда* и *star*, представляющих собой фрагменты русской и английской лингвокультур, а предметом – вербализация этих концептов в русском и английском языках. Актуальность работы обусловлена необходимостью глубже проникнуть в сущность этнической ментальности и выявить причины различий национальных менталитетов. Научная новизна проведенного исследования состоит в комплексном сравнительно-сопоставительном описании структур концептов *звезда* и *star* в лингвокультурологическом аспекте.

Работа имеет основательную теоретическую базу. Автор демонстрирует широкий лингвистический кругозор, свободное владение терминологией по теме исследования, умение убедительно и логично анализировать достаточный по объему фактический материал, используя данные из Национального корпуса русского языка, Британского национального корпуса, корпуса Гуттенберга, этимологических, толковых и энциклопедических словарей. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнения.

В результате проведенного исследования А.А. Бакировой удалось решить поставленные в работе задачи, описав понятийные признаки концептов *звезда* и *star*, проведя классификацию категориальных признаков этих концептов, выявив их образные признаки, определив мотивирующие и символические признаки данных концептов в русской и английской лингвокультурах и сопоставив обнаруженные когнитивные признаки исследуемых концептов на всех этапах лингвистического анализа. Таким образом, поставленная в диссертационном исследовании цель была достигнута.

Установлено: 1) в структуре концепта *звезда* присутствуют 12, а у *star* – 15 мотивирующих признаков; 2) в структуру концепта *звезда* входят 43, а у *star* – 45 понятийных признаков; 3) в структуры исследуемых концептов входят 7 категориальных признаков: дименсиональные, квалитативные, квантизативные, колоративные, пространственные, темпоральные, оценочные; 4) образные признаки в структуре концептов распределяются по двум

блокам – неживая и живая природа. Признаков неживой природы у концепта *звезда* – 93, а у *star* – 39; признаков живой природы у концепта *звезда* – 131, а у *star* – 90; 5) символических признаков в структуре русского концепта 48, а у английского – 20, которые входят в 5 блоков.

Практическая ценность исследования определяется возможностью использования результатов работы в теоретических курсах «Общее языкознание», «Лингвокультурология», «Этнолингвистика», в спецкурсах по когнитивной лингвистике, языковой картине мира, концептологии. Материалы могут быть использованы при составлении словаря концептов.

Перспективу дальнейшего исследования автор видит в анализе концептов *звезда* и *star* с позиций сопоставления языковой и научной картин мира. Эквиваленты этих концептов могут быть рассмотрены в рамках как европейских, так и восточных языков.

Автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование Бакировой Айгуль Авазбековны на тему «Ментальные образования звезда и *star* в русской и английской лингвокультурах», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор Бакирова Айгуль Авазбековна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



Зензеров Виктор Николаевич,
кандидат филологических наук (специальность 10.02.04 – германские языки),
доцент, доцент кафедры английского языка факультета иностранных языков
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет»

Адрес: 630126, г. Новосибирск, ул. Вилуйская, 28, ФГБОУ ВО
«НГПУ», кафедра английского языка, 8-383-244-1386,
vic-tor.zenzerov@gmail.com

18 сентября 2020 г.

